



幸福市北

责编 王萌 张羽 美编 金琳 审读 王忠良 排版 张春梅

着力解决堵的问题 持续整治乱的现象 扎实做好美的文章

城市更新更美,创建全国文明典范城市

自全国文明典范城市创建工作开展以来,市北区将创城各项工作有机融入楼院改造,越来越多的老旧楼院从“面子”到“里子”焕然一新。



■浮山后四小区新修的凉亭。(建设单位供图)

市北:打造示范楼院 提升居住环境

□纪姗姗

“口袋公园”进楼院
洼地变身漫步道

浮山后四小区共有80多个座楼,居民超过一万户,是一个建成20多年的开放式小区,因为靠近浮山,地势高低不平,有的地方一楼有一半在地下。一下雨,不仅楼前容易积水,住户家里也容易返潮。然而,近几天的几场大雨过后,笔者看到该小区路面、居民楼前都没有积水的痕迹。细细观察,原来楼前的绿化带边缘设计了齿状缺口,有的绿化带中还隐藏着雨箅子,雨水悄悄地从这些预留好的“通道”渗到了地下。

此外,小区空地上还建成一个“口袋公园”,一条条蜿蜒的步道从绿色植被中穿过,沿着步道拾级而上,一个新建的凉亭成了居民休憩的好场所。“原来这儿往常是个土坡,上面有人圈出了菜地。现在改建成凉亭,沿着步道能直接从台阶上去。”居民孙女士说,现在紫薇花开了,坐在凉亭里赏花、聊天,心情也会变得舒畅。

“为了满足居民防返潮的需求,我们特意在每座楼周边都打了一圈散水坡,人行道铺装也是用了透水砖材料,整个小区按照海绵化社区打造。”施工单位工程师吕靖宇介绍说,他们根据居民需要和小区空间综合设计规划,在小区内建了3处亭子和连廊,自今年3月份开始改造以来,除了个别沥青路段,室外的硬化步道已经铺装完成。同时,楼内粉刷、扶手翻新也已完工,通信线缆的线槽也全部安装到位,待入户完成后就可以拆除楼外的线缆。下一步,还将对小区做分段封闭,增强安全性。

智慧安防进楼院
开放式老楼更安全

“我们楼院是个建成40多年的老宿舍了,没有物业,但是很多人说比有物业管的小区更加安全。”登州路57号院的一位居民介绍说,这是一个有4个单元、128户居民的开放式楼院,由于住户较少,不具备引入物业的条件,这个40多岁“高龄”的老楼院完全由居民自治、社区代管。

“去年,这里被列入第一批老旧小区改造名单,我们给每个单元门口都安装了人脸识别系统,外人来了打不开门,乱贴乱画的人进不来。”登州路街道城管办主任高峰介绍说。

▲瑞昌路86号
墙体彩绘。
纪姗姗 摄◀登州路57号
新增人脸识别门禁系统。
纪姗姗 摄

走进单元楼,只见内墙粉刷一新,不见小广告的踪影,楼道里也干净无杂物。“三十多年来,我们楼院一直是文明楼院,楼道里从来没有杂物,一代一代的支部书记和楼长把这个习惯保留下来,并使居民形成了自觉。后来就算有人把房子卖了,新的住户一看楼道这么干净,也不好意思把东西往楼道里搁。楼里还新装了感应灯,老人晚上上下楼更方便了。”网格书记王久信说。

连环彩绘进楼院
居民有了休闲区

“我们小区老年人多,以前环境杂乱,头上到处是七长八短的飞线,下雨是一脚水一脚泥。”居民马女士说,如今,经过改造,原本“很乱很旧”的鞍山路86号院已经变了模样。

老楼的斑驳墙面因涂上了彩绘而变得明亮整洁。“周边老年人多,我们就突出家庭团聚、老少同堂其乐融融的生活场景,以社会主义核心价值观为主题彩绘了12面墙,就像连环画一样。我们还参考了一些动漫形象绘制了小区入口的地坪漆、路面的古力盖、墙角的水泥墩等。”四方街道城管办负责人沈营兵介绍。

以往垂吊的电线也全都“规矩”地固定在墙面上了,空中不见了纠缠的“蜘蛛网”。“过去两个楼之间高低不平地扯了六七根线,低空的线甚至能被车刮到。”沈营兵说,针对这种情况,他们请专业施工队把每个单元的线归理到一块儿,把多余的线都收到线盒里,废弃不用的则直接剪除清理。

整洁环境的同时,居民对增加休闲空间的呼声很高。但是原本小区车停得满,人活动的空间很少。想要开辟出一块休闲区,就要优化小区的功能分区,“原先小区内健身设施占地面积较大,但利用率并不高,我们把健身器材挪到靠近长廊的位置,布置得更加紧凑,在原来的地块上重新划了6、7个车位,并安装了挡车杆及挡车柱,实现人车分流。”工作人员介绍。

市北区城管办介绍,8月份,市北区将打造新一批22个创城示范楼院,进一步树立标准意识,推动实地测评工作各项指标任务落地落细落实,并以此为基础探索辖区内楼院管理的长效机制。随着越来越多“示范楼院”在市北落地生根,老旧小区变得温馨有序,开放式楼院变得整洁安全,优美的“小环境”逐渐构建起文明典范的社会“大环境”。

市北举办养老护理技能大赛

本报讯 近日,市北区养老护理职业技能大赛在福山老年公寓举行。来自全区7家养老机构的23名养老护理能手同台竞技,从理论知识和操作技能考核两方面展现技能水平和职业素养。

本届大赛结合新时代行业发展现状,按照高级(三级)养老护理员的国家职业技能标准,适当增加了新知识、新技能、新设备操作的相关内容。技术赛场“一比一”真实还原了社区居家场景,分为生活照护、基础照护、康复服务3个操作模块,由真人扮演需要照护的老人。较往届大赛相比,本届参赛护理员中具备大专以上文凭的占70%,文化程度有明显提高。

此次竞赛的举办激发了全区养老护理员学技术、练本领、比技能的热潮,为更好地满足市北老年人多方位需求,奠定了坚实的基础。

(张艺馨)

市北推出卫健新政32条

本报讯 近日,市北区推出卫生健康惠民政策32条,并采取微信公众号、线下活动方式广泛宣传。

在市北惠民政策32条中,除落实国家基本药物“零差率”销售的减免政策外,还大力推广慢性病免费药物政策,免费为65岁及以上常住居民体检、低保家庭适龄妇女免费“两癌筛查”服务等31条免费政策。(殷龙)

市北智慧政务体验升级

本报讯 日前,市北区行政审批局依托政务服务云平台和大数据信息共享等手段在企业聚集区设置4处“政务e站”智能化服务平台,将市场主体、社会事务、不动产、公积金、个税服务5大类84项高频自助办理服务“搬到”企业身边,实现政务服务24小时不间断。截至目前,该区累计办理业务近3万件,在全市首创集中办公区企业、产业链集群企业“极简”审批模式,目前已有橡胶谷、春光里、丽达茂等24家经营机构对69个地址完成提前备案,470余家企业快速完成企业登记。(张予宁)

市北举办庆祝医师节活动

“医师节”暨市北区抗疫先进集体及个人表彰大会



■近日,市北区卫生健康局开展庆祝第五个“中国医师节”暨“同心战‘疫’担使命”主题党日活动。活动现场,医务工作者重温医师誓言,各级各类医疗机构医务工作者代表进行“医”心向党、踔厉奋进”主题宣讲。随后,市北区卫生健康局表彰了100个“市北区卫健系统医疗管理先进单位”和100名“市北区抗疫先锋”。(崔冬妮/图 战华/文)

青岛新经济产业园揭牌

市北又添一青年企业家聚集阵地

本报讯 近日,青岛青年企业家新经济思享会暨新经济产业园开园仪式举行,标志着又一青年企业家聚集阵地在市北区落地生根。

活动现场举行了“数实融合:企业新竞争力”圆桌论坛,与会嘉宾围绕“推进数字经济与实体经济深度融合”主题,碰撞思想、分享经验,进一步提升青年企业家经营思想维度、知识广度。

(北讯)

市北加快建设信息化
养老服务平台

本报讯 据市北区民政局消息,目前市北已有近百家养老服务组织入驻市北区智慧养老平台,可提供生活照料、康复护理、助浴助洁、文化娱乐、机构托养、短期托养、精神慰藉、助急服务8大类331项养老服务。

市北区以互联网、云计算、大数据、移动互联、物联网等技术为基础,构建综合性养老服务,整合各类养老服务资源,将居家养老、社区养老、机构养老三种形态的养老服务资源融入平台,实现“一站式”养老服务,年均提供养老服务万余次。同时,运用信息化手段全程记录、融合分析养老服务运行过程中产生的数据“留痕”,通过户口校验、殡葬数据库、人脸巡检等数据比对,强化养老服务补贴发放规范与标准。

(张艺馨)



■浮山后四小区老旧楼院焕然一新。

崔冬妮 摄